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Μ Ε Γ Α Λ Ο Π Ο Λ Η  –  Ε Ξ Ε Λ Ι Ξ Ε Ι Σ   Σ Τ Η Ν   Η Λ Ε Κ Τ Ρ Ι Κ Η   Ε Ν Ε Ρ Γ Ε Ι Α  

 
Κυρίες  και  κύριοι 
 

 Οι Εξελίξεις στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας επηρεάζουν άμεσα τη 
ζωή στη Μεγαλόπολη και την ευρύτερη περιοχή. 
 Η απελευθέρωση της ηλεκτρικής  ενέργειας στα πλαίσια της συνθήκης του 
Μάαστριχτ,  στη χώρα μας εκφράστηκε με τη μετατροπή της ΔΕΗ σε Ανώνυμη 
εταιρεία μετοχοποιημένη που δρα με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια και την 
είσοδο ιδιωτών στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας.  Ο συνολικός εθνικός  
σχεδιασμός  στα  πλαίσια της απελευθέρωσης υπηρετεί συνολικά τα κέρδη του 
κεφαλαίου (και των μεγαλομετόχων της ΔΕΗ – Α.Ε. και των  ανταγωνιστών της)  
με συνέπεια τα λαϊκά στρώματα να πληρώνουν το ρεύμα  όλο και πιο ακριβά και 
να βαθαίνει η εκμετάλλευση των εργαζομένων στην ηλεκτρική ενέργεια. 
 Οι κυβερνήσεις του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και της Ν.Δ. διαμόρφωσαν νομοθετικό 
πλαίσιο που να εξασφαλίζει  όρους και προϋποθέσεις εγγυημένης  κερδοφορίας  
των επενδύσεων σε βάρος του ελληνικού λαού. Η αναγόρευση του Φυσικού 
Αερίου σε στρατηγικό καύσιμο για την ηλεκτροπαραγωγή επιβαρύνει σημαντικά 
το κόστος και την ενεργειακή εξάρτηση της χώρας,  εξασφαλίζει όμως μεγαλύτερο 
κέρδος στο κεφάλαιο  γιατί  έχει μικρότερο χρόνο απόσβεσης της επένδυσης. 
 Με κριτήριο το μέγιστο κέρδος προτιμούνται οι σταθμοί με εισαγόμενο 
ακριβό φυσικό αέριο και όχι ο φτηνός ντόπιος λιγνίτης. 
 Σ’ αυτά τα πλαίσια δρομολογήθηκε και η συρρίκνωση του λιγνιτικού 
ενεργειακού κέντρου της Μεγαλόπολης. 
 Τις  ως τώρα συνέπειες  τις γνωρίζετε,  ληστρική εκμετάλλευση του 
λιγνίτη,  απώλεια εκατοντάδων θέσεων σταθερής δουλειάς, ένταση της 
εργολαβοποίησης,  των έκτακτων, των ενοικιαζόμενων και  των εργαζόμενων  
μερικής  απασχόλησης. 
 Όλα δείχνουν ότι το επόμενο διάστημα οι αρνητικές εξελίξεις θα 
επιταχυνθούν. 
 Σε μια αγορά απελευθερωμένη όπου οι σχεδιασμοί γίνονται με γνώμονα το 
κέρδος, όπου οι ιδιώτες βάζουν συνέχεια στο δίκτυο καινούργιες μονάδες και 
κάνουν σημαντικές εισαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας,  οι  λιγνιτικές  μονάδες  
πάνε  για  κλείσιμο. 

ΕΝΩΤΙΚΗ 
ΔΗΜΟΤΙΚΗ 
ΚΙΝΗΣΗ 

ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ 
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 Οι μονάδες της Μεγαλόπολης είναι από τις πρώτες που θα κλείσουν. 
 Η κυβέρνηση  της Ν.Δ. έχει  ανακοινώσει το κλείσιμο των μονάδων Ι  και  
ΙΙ  το 2010  αλλά  δεν φαίνεται  να πάνε μακριά  και  οι  άλλες  δύο. 
 Σύμφωνα με τους σχεδιασμούς η μονάδα Νο ΙΙΙ βγαίνει εκτός ανταγωνισμού 
το 2013 και η Νο ΙV το 2015.   

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι δεν θα λειτουργούν σαν μονάδες βάσης όπως 
γίνεται τώρα αλλά θα μπαίνουν στο διασυνδεμένο δίκτυο πρώτα οι 
ανταγωνιστικές  και αν υπάρχει  παραπέρα ζήτηση και για όσο χρόνο  υπάρχει  
θα  μπαίνουν  οι εκτός ανταγωνισμού.  
 Μια λιγνιτική μονάδα  όμως είναι  αδύνατο  να  λειτουργήσει  π.χ. 3 ώρες 
στην πρωινή αιχμή και 3 στην βραδινή.  Η νέα κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ με τις 
πρώτες δηλώσεις της επισημοποίησε ότι θα κινηθεί στην ίδια  κατεύθυνση. 
 Η  ΔΕΗ –Α.Ε. θα σταματήσει τις θερμικές μονάδες  για να δοθεί χώρος 
στους ιδιώτες και στα μονοπώλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης  που θέλουν να κάνουν 
εξαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας. 

Όπως γνωρίζετε  το  προηγούμενο καλοκαίρι (4 Αυγούστου)  η  ΔΕΗ-Α.Ε. 
υπέγραψε σύμβαση με τη ΜΕΤΚΑ για την κατασκευή μονάδας Φυσικού Αερίου 
στη Μεγαλόπολη σε αντικατάσταση λιγνιτικών  και  με συνολική ισχύ  ίση  με τη 
συνολική παραγωγή του λιγνιτικού  κέντρου.  Ακόμη  έχει εξαγγείλει  την 
κατασκευή φωτοβολταϊκού  πάρκου ισχύος 50 MW και σ΄ αυτό διαφημίζει ότι οι 
ελάχιστες θέσεις εργασίας που θα δημιουργηθούν είναι  σε αντικατάσταση  των  
λιγνιτικών, την αντικατάσταση  την  τονίζουν σε  κάθε  ευκαιρία. 

 
Κυρίες  και  κύριοι 

 

          Σε  ενιαίο  μέτωπο  οι  κυβερνήσεις  του  ΠΑ.ΣΟ.Κ. και  της  Ν.Δ., οι 
διοικήσεις της Νομαρχιακής  και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι διοικήσεις  της  
Δ.Ε.Η. - Α.Ε., οι  συνδικαλιστικές ηγεσίες των εργαζομένων της Δ.Ε.Η. - Α.Ε. και 
διάφοροι οικολογούντες,  πιέζουν να έλθει  όσο  γίνεται  νωρίτερα  το τέλος  του  
λιγνίτη. 
 Σας είναι γνωστές οι ημερίδες,  τα συμπόσια και άλλα πανηγύρια για  τη  
μεταλιγνιτική  περίοδο. 

Όταν η ΔΕΗ-Α.Ε. και  η  ΜΕΤΚΑ  ήσαν  σε  διαπραγματεύσεις  για το  
τελικό  τίμημα της κατασκευής της μονάδας Φυσικού Αερίου,  μεσ’ το 
κατακαλόκαιρο παράγοντες του ΠΑ.ΣΟ.Κ. της Ν.Δ. του ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ μαζί με 
Νομάρχες, Δημάρχους, διοικήσεις Εργατικού  Κέντρου και σωματείων Δ.Ε.Η. 
Α.Ε.,  έτρεχαν σε  Μεγαλόπολη, Τρίπολη και Αθήνα  για  να διασφαλίσουν ότι η 
μονάδα φυσικού αερίου θα γίνει χωρίς καθυστερήσεις στοιχιζόμενοι άλλοι με τα 
συμφέροντα των μεγαλομετόχων της  Δ.Ε.Η. Α.Ε.  και  άλλοι  με  τη  ΜΕΤΚΑ. 
 Όπως ήταν φυσικό δυο φιλικές εταιρείες η ΔΕΗ - Α.Ε. και η ΜΕΤΚΑ που  
χρόνια  έχουν στρατηγική συνεργασία τα βρήκαν και πήγαν  τζάμπα  όλα  αυτά  
τα πήγαινε – έλα  μεσ’ τη  ζέστη.  
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 Οι πολέμιοι του λιγνίτη  όταν μιλάνε για τη χρήση του στην 
ηλεκτροπαραγωγή ουσιαστικά αναφέρονται στην τεχνολογία του περασμένου 
αιώνα  και ποτέ στη σημερινή υπερσύγχρονη αντιρρυπαντική τεχνολογία,  
ενοχοποιούν γενικόλογα το λιγνίτη και συνειδητά ή μη στηρίζουν τις πολιτικές 
που οδηγούν στην αντικατάστασή του  από  το  φυσικό  αέριο. 
 Όμως  η μονάδα  με το ακριβό εισαγόμενο και εξαρτησιογόνο φυσικό αέριο 
θα έχει σημαντικά οφέλη για το κεφαλαίο σε βάρος των λαϊκών καταναλωτών και 
θα απασχολεί το πολύ 50 από τους εναπομείναντες  εργαζόμενους. 
 Γι’ αυτό εμείς  υποστηρίζουμε  τη συνέχιση της  χρήσης του λιγνίτη  για 
ηλεκτροπαραγωγή στα πλαίσια ενός ενιαίου φορέα ενέργειας που θα αξιοποιεί το 
λιγνίτη με ταυτόχρονη προστασία του κοινωνικού και φυσικού  περιβάλλοντος.  
 Θα αναφέρω μερικά βασικά συγκριτικά στοιχεία. 
 Με την υπάρχουσα κατάσταση για κάθε παραγόμενη MWh παράγονται  2,8  
χιλιόγραμμα  διοξείδιο  του  θείου SO2. 
 Με τη σύγχρονη τεχνολογία η εκπομπή SO2 περιορίζεται στα 500 
γραμμάρια/ MWh.  (To SO2 είναι ο πιο βλαπτικός παράγοντας  που εκπέμπουν οι  
μονάδες  της Μεγαλόπολης). 
 Η  εκπομπή σωματιδίων από  1 kg/MWh  περιορίζεται  στο  0,1 kg/MWh 
 Η εκπομπή διοξειδίου του αζώτου ΝΟx  από 2,3 kg/MWh  περιορίζεται  στα  
0,7 kg/MWh. 
 Η εκπομπή διοξειδίου του άνθρακα CO2 από 1,390  kg/KWh περιορίζεται 
στα 0,950 kg/ΚWh  και με εγκατάσταση διαχωρισμού  κατεβαίνει  πολύ  
περισσότερο, υπάρχουν επιστημονικές δυνατότητες μείωσης οποιουδήποτε 
βλαπτικού παράγοντα. 
 Στο μέτωπο κατά του λιγνίτη έβαλαν τη δική τους συνεισφορά  και οι 
οικολόγοι, πράσινοι  και λοιπών αποχρώσεων. 
 Στα στοιχεία  που έδωσαν στη  δημοσιότητα αναφέρονται μόνο  στο διοξείδιο 
του άνθρακα και ζητούν να  μπει ανώτερο όριο τα 0,350kg/ΚWh  όταν σύμφωνα 
και  με τα δικά τους στοιχεία οι  μονάδες Φυσικού Αερίου που πρόσφατα έφτιαξε 
η Δ.Ε.Η Α.Ε.  εκπέμπουν από 0,389  kg/CO2  έως 0,558 CO2/ΚWh 
 Ο καθένας  ας  βγάλει  τα  συμπεράσματά  του. 

Παρά  την ληστρική έως  τώρα  εκμετάλλευση  των ορυχείων Μεγαλόπολης, 
υπάρχουν  ακόμη σημαντικά απολήψιμα αποθέματα και αν  γίνουν έρευνες  θα 
βρεθούν και άλλα. 

Στην περιοχή  της ΑΣΕΑΣ  που  μόνο  ένα  μικρό  τμήμα της λεκάνης έχει 
ερευνηθεί, υπάρχουν και εκεί σημαντικά κοιτάσματα και αν επεκταθούν οι 
έρευνες  όπως λένε οι ειδικοί θα βρεθούν πολύ περισσότερα. Υπάρχουν ακόμη 
σοβαρά απολήψιμα αποθέματα λιγνίτη στην Πελάνα, την  Κυπαρισσία,  τα 
Καλάβρυτα,  την Ηλεία  και αλλού με καλή μέση θερμογόνο δύναμη που φτάνει 
και τις 3500 θερμίδες / kg όταν  στο λεκανοπέδιο της Μεγαλόπολης είναι 960 
θερμίδες / kg. 

Οι έρευνες για νέα κοιτάσματα έχουν σταματήσει εδώ και δεκαετίες. 
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Το Παράρτημα του  ΙΓΜΕ Νοτιοανατολικής Πελοποννήσου που έχει 
τεράστια  προσφορά  στην έρευνα, όχι μόνο κοιτασμάτων λιγνίτη αλλά και στα 
νερά, τα  πετρώματα και αλλού, το έχουν διαλύσει.  

Αναμφίβολα ο λιγνίτης μπορεί και πρέπει να συνεχίσει να δίνει ζωή στη 
Μεγαλόπολη, την Αρκαδία  και ευρύτερα. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση στα πλαίσια της γενικότερης πολιτικής  που εντάσσει 
όλους τους πλουτοπαραγωγικούς πόρους στην υπηρεσία της κερδοφορίας του 
κεφαλαίου με απόφασή της το καλοκαίρι δίνει υποχρεωτικά την αξιοποίηση του 
40% των κοιτασμάτων λιγνίτη στην χώρα μας, σε  ιδιώτες. 

Στις Ευρωπαϊκές χώρες του ΟΟΣΑ προβλέπεται αύξηση της χρήσης των 
στερεών καυσίμων (Λιγνίτης – Λιθάνθρακας) για ηλεκτροπαραγωγή από το 2005 
μέχρι  το  2030  κατά 25%, περίπου 1% το χρόνο. 

Το Φωτοβολταϊκό Πάρκο που θέλουν να εγκαταστήσουν  στη Μεγαλόπολη 
θα αποτελείται από δύο συνεχόμενες μονάδες. Την Αρκαδικός  Ήλιος 1 (39 MW) 
και  Αρκαδικός  Ήλιος  2  ΙΙ (MW) σύνολο 50 MW.  Η  ΔΕΗ  ανανεώσιμες  
θυγατρική της ΔΕΗ Α.Ε. έχει πάρει άδεια  παραγωγής  απ’ ευθείας από το 
Υπουργείο  Ανάπτυξης.  

Θα καταλάβει  έκταση 2100  στρεμμάτων και ο κύριος χώρος της 
εγκατάστασης (εκεί που θα είναι τα πάνελ) θα καταλάβει τα 1350 στρέμματα.  

Θα έχει  πολύ  υψηλό  κόστος γύρω  στα  350 εκατομμύρια Ευρώ και η 
διάρκεια ζωής του γύρω στα 20 χρόνια. Σύμφωνα με την τιμολόγηση  που  ισχύει 
από  1-1-2008 θα  πουλάει  το ρεύμα 407,14 € τη MWη όταν η τιμή της 
παραγόμενης από λιγνίτη ηλεκτρικής ενέργειας είναι  κάτω  από  40,00 € / MWη. 

Οι  θέσεις εργασίας πολύ λίγες και με ελαστικές σχέσεις ενώ  ο χώρος  που  
θα  είναι  τα πάνελ (1350 στρέμματα)  μετά από μερικά χρόνια λειτουργίας (4  με  
5) λένε  οι  ειδικοί  θα  μετατραπεί  σε  έρημο.  

Όλα τα άλλα τα έχει η Μεγαλόπολη η έρημος της λείπει, κάποιοι  
φροντίζουν  και  γι΄  αυτό.  

Η Νομαρχιακή Αγωνιστική Συνεργασία Αρκαδίας και η Ενωτική Δημοτική  
Κίνηση Μεγαλόπολης είμαστε από την πρώτη στιγμή αντίθετοι στην κατασκευή 
του φωτοβολταϊκού πάρκου για όλους τους παραπάνω  και άλλους λόγους και  δεν 
περιορίζουμε  την αντίδρασή  μας στο σημείο εγκατάστασης.  

Στις  παρυφές της πόλης δεν δεχόμαστε κανενός είδους βιομηχανική  
εγκατάσταση. 

Δύο λόγια για τα Αιολικά Πάρκα (ανεμογεννήτριες). Στο νομό Αρκαδίας  
σύμφωνα με τους ισχύοντες  κανονισμούς (Σουφλιάς) μπορούν να  εγκατασταθούν 
ανεμογεννήτριες συνολικής  ισχύος  3000 MW. 

Από τα  στοιχεία  που έχουμε μέχρι τώρα έχουν υποβληθεί αιτήσεις  
συνολικής  ισχύος  πάνω  από 1700 MW και με βάση τα κίνητρα  που  υπάρχουν  
γρήγορα  θα  φτάσουν  τις 3000 MW.  

Τα Αιολικά έχουν σοβαρές επιδοτήσεις στην κατασκευή και εγγυημένη  
διάθεση  της  παραγωγής  σε υψηλή  τιμή 80,14€ / MWη.  
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Ουσιαστικά το κράτος, με τις επιδοτήσεις και την εγγυημένη και ακριβή 
προαγορά της ενέργειας, έχει αναλάβει τη χρηματοδότηση των επενδυτών. 

Επιπλέον στην Αρκαδία απολαμβάνουν και τα προνόμια των πυρόπληκτων 
περιοχών. 

Γίνεται  αγώνας δρόμου  για να βάλουν μονάδες στο σύστημα. Ήδη μονάδες 
ισχύος 205 MW είναι στο διασυνδεδεμένο σύστημα και πουλάνε ρεύμα  άλλες  με  
ισχύ 300 MW  είναι  έτοιμες και πολύ σύντομα  θα  πωλούν  και  αυτές  και 
έπονται οι υπόλοιπες. 

Δεν είμαστε αντίθετοι με την χρήση ανεμογεννητριών για παραγωγή 
ενέργειας. 

Είμαστε αντίθετοι να λυμαίνονται τα οφέλη τους οι διάφοροι ενεργειακοί 
κολοσσοί, να πληρώνει ο Ελληνικός λαός για να φτιαχτούν και αντί το ρεύμα που 
παράγουν να πηγαίνει στους  λαϊκούς καταναλωτές  δωρεάν ή σε πολύ χαμηλή 
τιμή να πωλείται  σε  υπερδιπλάσια τιμή  από αυτήν που  παράγεται με καύσιμο 
το λιγνίτη. 

Τα  Αιολικά  Πάρκα και όλες οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 
χρηματοδοτούνται και από το ειδικό τέλος που πληρώνουμε με το λογαριασμό του 
ρεύματος για το οποίο γίνονται εισηγήσεις από τους αρμόδιους υπηρεσιακούς 
παράγοντες για να οκταπλασιαστεί. 

Όσο για  θέσεις  δουλειάς  ελάχιστες, μηδενικές θα λέγαμε.   
 
Κυρίες  και  Κύριοι, 
 

Το  ηλεκτρικό ρεύμα  είναι  κοινωνικό αγαθό που πρέπει να παρέχεται 
δωρεάν στο λαό ή τουλάχιστον σε προσιτές τιμές, δεν είναι εμπόρευμα για να 
κερδοσκοπεί το κεφάλαιο σε βάρος των λαϊκών αναγκών. 

Εμείς εξετάζουμε  την πορεία  της κάθε ενεργειακής πολιτικής, άρα και την 
κάθε επένδυση με κριτήριο κατά  πόσο δημιουργεί  συνθήκες  και όρους που 
μπορούν να διασφαλίσουν την  ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών στο σύνολό 
τους και όχι αποσπασματικά (ασφάλεια της εργασίας, προστασία του 
περιβάλλοντος, μείωση της ενεργειακής εξάρτησης της χώρας, φτηνή λαϊκή  
κατανάλωση  κ.λπ.) 

Η πολιτική απελευθέρωσης – ιδιωτικοποίησης έχει σοβαρές επιπτώσεις:  
- Στους  εργαζόμενους  στην  ηλεκτρική  ενέργεια.  
- Στον ενεργειακό  σχεδιασμό  σε  βάρος της λαϊκής κατανάλωσης και της 

αξιοποίησης των εγχώριων πηγών, δημιουργεί προϋποθέσεις  για 
συγκέντρωση των μέσων σε  λίγα χέρια.  (Όλα δείχνουν πως τα επόμενα 
χρόνια 5 ιδιωτικοί  κολοσσοί θα ελέγχουν το σύνολο της  ηλεκτρικής  
ενέργειας  σε  επίπεδο  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.  

- Ακριβό ρεύμα  στη  λαϊκή  κατανάλωση, σε όλη τη φάση της 
απελευθέρωσης έχουμε  αλματώδη αύξηση της τιμής του  ρεύματος  
γεγονός  που  θα συνεχιστή  και το επόμενο διάστημα.  
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Είναι ξεκάθαρο πως: οι εργαζόμενοι, οι αγρότες, οι αυτοαπασχολούμενοι, 
όλα τα λαϊκά στρώματα στη Μεγαλόπολη και ευρύτερα  πλήττονται  πολλαπλά 
από  την πολιτική της απελευθέρωσης. 

Είναι πλέον καιρός  να  πάρουμε την υπόθεση στα χέρια μας, να παλέψουμε  
για  ενεργειακό κέντρο  στη Μεγαλόπολη που να υπηρετεί  τις  λαϊκές ανάγκες, 
να έχει θέσεις εργασίας και  εργαζόμενους  με  δικαιώματα. 

Οι  εργαζόμενοι στη Δ.Ε.Η. Α.Ε. μαζί με όλους τους κατοίκους που 
πλήττονται από την πολιτική αυτή πρέπει να διεκδικήσουν μέσα από κοινό  
αγώνα  ενιαίο φορέα ενέργειας λαϊκή περιουσία,  που  θα  αξιοποιεί  τις  εγχώριες   
πρώτες  ύλες  με ταυτόχρονη  προστασία  του κοινωνικού και φυσικού 
περιβάλλοντος, αποκατάσταση και απόδοση για χρήση των εξορυγμένων εδαφών 
και ουσιαστική αποκατάσταση όσων πλήττονται  από τη  δράση του.        


